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Esercizio 1. Siano (X, TX) e (Y, TY ) due spazi topologici dimostrare che l’in-
sieme

U = {V ⊂ X ∪ Y | V ∩X ∈ TX e V ∩ Y ∈ TY }
è una topologia su X ∪ Y .

Esercizio 2. Dimostrare che in Rn la topologia cofinita K è strettamente meno
fine della topologia euclidea E .

Esercizio 3. Determinare la topologia T (S) su R avente come sottobase l’in-
sieme di R cos̀ı definito:

S = {(−∞, 0), {0}, (0,+∞)}
L’insieme è una base per tale topologia?

Esercizio 4. Sia (Rd, jd) lo spazio reale su cui è definita la topologia determi-
nata dalla base

Bd = {[a, b) | a, b ∈ R a < b }
e sia (Re, E) lo spazio reale su cui è definita la topologia determinata dalla base

Be = {(a, b) | a, b ∈ R a < b }
Dimostrare che l’insieme

{[a, b)× (c, d)| a, b, c, d ∈ R a < b c < d }
induce una topologia su Rd × Re.

Esercizio 5. Sia R con la topologia js definita dalla base

Bs = {(a, b] | a, b ∈ R a < b }
Verificare che:
- la topologia euclidea E su R è strettamente più fine di js ovvero che E ≺ js;
- ∀(a, b] ∈ Bs si ha R− (a, b] ∈ js.

Esercizio 6. Definiamo su R l’insieme

B = {(a, b] | a, b ∈ Q a < b }
Verificare che:
- B è base di una topologia T su R;
- E ≺ T ≺ js.

Esercizio 7. Sia S = {(n, n + 1] | ∀n ∈ Z }.
- Determinare la topologia T su R avente S come sottobase.
- Dimostrare che T è meno fine di js, cioé (T ≺ js).
- ∀a ∈ R determinare una base locale di a formata da un solo elemento.
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